(Grundwissen

6g @ BE

J

1 a) Nenner: 14
b) Nenner: 8

blau: %; Zdhler: 9
blau: &; Zahler: 4

c) Nenner: 9 blau: %; Zdhler: 3

2 a) 16cm b) 12€

iiche. £.8.6.12
Unechte Bruche.5,7,1, :

4 a) Kiirzen mit 3:
7_91,5_41,1,9_,121_ 51
3=237 Ingg=1g1 270
Erweitern mit 3:
63_99.45_,9.9 81 _.,9 189 _ 59
27=23736= 1381372 = 172 90 = 290
S5 3.q = 4.4 2.21

5 a)66,13EI3,510,7EIB
3.2_5_.1 .

6 a) ;+7=7=17; zumndchsten Ganzen fehlt

()] %+%= % = 2%; zum ndchsten Ganzen fehlt

7

8 a) 1] 5 | 3
5 6 4
9 | 9 | 3| 2z
10 50 4 40
6 | 6 | 5 | o
7 35 7 14
8 | 8 | 4 | 2
15 75 9 5
7 5 7 _35
9 a) 5§=T§=§

10 a) 9;8;55; 10;0

11 a)

12 a) 0,7;2,6;14,17;1,25; 0,324

weiB: = Zshler: 5

145
weifd: %; Zahler: 4

weif3: g; Zahler: 6

C) 4h

e
13

0 2.1, 1,
Echte Briiche: 59510
Gemischte Zahlen: 1%; 3%

b) Kiirzen mit 8:
6.9_3.2.8.12
73 Y4110 7
Erweitern mit 8:

384576 _ . 128, 512 . 768 _

448> 192 — 72 256° 704 448

—15
=12

1 320

48

s e

11

e[
(Al
N

15,
=50

[uny
-

3
2 b

3
3. d

= %; zum ndchsten Ganzen fehlt %

= %; zum ndchsten Ganzen fehlt %

b)

b)

4 5_8 5_8-5_40_10_,1
b)3-3=¢3=66-3%-9-15
b) 1;%;%;%-5=28

b) 0,04;0,28;0,992; 3,8; 2,32; 1,45; 0,625
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6 (Grundwissen
3.19.99.4153, 53,317, 51, 1 39
(K5 ) 13 551955 2565 12005 225 336 7 55 500° 5
. 3. v L1o_ 1, L15 3, .19, 15 11, 8 _4q2
14 a) A:5g; B: 565 CG3o=73 D:gg=1% E: 305 F:l35=1% 20-13
L4 .13, .10 _ ., .92, .9 3. 1 .24
b) A:%; B: s C1g; D: T =2 E:2%; F:2%; = H:3%
| K5 ) 15 a) Lésungswort: BIEST b) Losungswort: WASSER
@ 16 gerundet auf Einer Zehntel Tausendstel
23,82315 24 23,8 23,823
0,52582 0,5 0,526
1,05895 1,1 1,059
0,0045 0 0,0 0,005
100,0001 100 100,0 100,000
| K5 > 17 a) gemischtperiodisch b) reinperiodisch ¢) endlich
| K5 > 18 a) 0,3;0,16; 0,1; 0,09; 0,01 b) 0,6;0,4; 0,73; 0,51; 2,83
K1) 19 _—
a) b) Mogliche Antworten:
Addition: Bei der Addition werden die Hundertstel, Zehntel, Ei-
ner, Zehner, ... stellengerecht untereinander geschrie-
ZEzh ben. Danach wird von rechts beginnend subtrahiert;
Summe { 3 3,7 4 «—— 1.5ummand im Beispiel zuerst die Hundertstel, dann die Zehntel,
+ 7,8 0 <+—— 2. Summand danach die Einer und die Zehner. Der Ubertrag wie in
1]t 7 + 8 (Zehntel) wird in die ndchste, links anschlieRen-
4 1,5 4 de Spalte geschrieben und zu den bereits vorhande-
nen Ziffern addiert: 3 + 7 + 1 (Einer).
Subtraktion: Bei der Subtraktion werden die Hundertstel, Zehntel,
Einer, Zehner, ... stellengerecht untereinander ge-
': ZE:z hé schrieben. Danach werden von rechts beginnend von
A den Ziffern des Minuenden die Ziffern des Subtrahen-
Differens { X & 7,5 6 <—— Minuend den subtrahiert; im Beispiel zuerst die Hundertstel,
- 9 8,3 7 <+—— Subtrahend | dann die Zehntel, danach die die Einer, die Zehner
9,1 9 <+—— Differenzwert | ynd die Hunderter. Ist die Ziffer des Minuenden
kleiner als die Ziffer des Subtrahenden, wie in 6 - 7
(Hundertstel), so wird eine Einheit vom nédchsten
Stellenwert ,,geborgt®, 16 — 7, und die Ziffer des
,beborgten® Stellenwerts um 1 vermindert (5 Zehntel
vermindert um 1 ergibt 4 Zehntel).
20 a b
@ ) + 0,34 2,8 ) = 1,56 | 0,563
3,45 | 3,79 | 6,25 12,34 | 10,78 | 11,777
2,647 | 2,987 | 5,447 3,172 | 1,612 | 2,609
3,012 | 3,352 | 5,812 5 3,44 | 4,437
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21

22

23

24

25

g B8 0

Méogliche Antwort:
25

Die Dezimalbriiche werden zuerst in Briiche mit ganzzahligen Zahlern umgewandelt: 2,5 = $3

_ 147 . . . . Fligiart. 25 147 _ 25-147
bzw. 1,47 = {55- Danach werden die beiden Briiche miteinander multipliziert: 33 - 355 = 15100

Das Ergebnis wird dann wieder in eine Dezimalzahl umgewandelt, wobei das Ergebnis so viele Nach-
kommastellen erhalt, wie beide Faktoren zusammen haben: % =3,675.

a) 557,134 b) 55,7134 ¢) 5,57134
a) 45,71 b) 1,48192 ©) 59,749
a) 15,67 :10=1,567 b) 156,75:1000 = 0,15675

a) 8 b) 0,2 c) 1,24
0,45 37 0,5
70,4 7,9375 724,9

d

27

(ks ) 28

(K5 ) 29

a) b) (9]
Zahl positiv negativ Betrag |Gegenzahl
1A -70 X 70 +70
B -40 X 40 +40
C -20 X 20 +20
D 0 0 0
E +30 X 30 -30
F +60 X 60 —60
2|G -16 X 16 +16
H -12 X 12 +12
| -4 X 4 +4
J 0 0 0
K +4 X 4 —4
L +10 X 10 -10

a) Hier wird der kleinere Betrag vom groReren Betrag subtrahiert (3 -2 = 1) und das
Vorzeichen der Zahl mit dem grofReren Betrag (-3, also das negative Vorzeichen) gesetzt:
#2)+(3)=-1

b) Hier wird die Gegenzahl zu -3, also +3, addiert: (-2) - (-3) = (-2) + (+3) = +1

a) -13 b) +21
-3 -17
+30 -8
-38 -2
+13 —40
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8 (Grundwissen

e

g8 @ BE

30 Bei¢) liegt eine direkte Proportionalitat vor, da hier der Graph eine Halbgerade ist, die im Ursprung
beginnt. Bei a) und b) liegt keine direkte Proportionalitat vor, da der Graph keine Halbgerade ist, die im
Ursprung beginnt.

31 a) 1 direkte Proportionalitdt: Masse in kg — Preis in €
2 direkte Proportionalitdt: Masse in g — Preis in ct
3 direkte Proportionalitdt: Anzahl — Masse in kg
1

2

53,5k5g€ . 7kg=12,95€ 7 kg Apfel kosten 12,95 €.

27;‘;; -300g = 88,8¢t 300 g Tee kosten rund 89 ct.

b)

15
3 gk8 .12Biicher=4,5kg 12 Schulbiicher wiegen 4,5 kg.
5 Biicher

25% =7 Schiiler

32 a) GW =28 Schiiler

|

PW = 7 Schiiler Radfahrer
p=25
100% =28 Schiiler
15% =0,18ha
——N—
b) GW=1,2ha
p=15

100% =1,2ha
50% = 60,00€

¢ GW=120,0€
PW = 60,00€ Spende
p =50

100% =120€

33 a) 15€ b) 135 m?2 ¢) 12% d) 25% e) 200min f) 280€

34 a) Nachlass 1 PW:69€-2%=13,80€ 2 PW:45,90€ - 2-=9,18€
b) Neupreis 1 69,00€-13,80€ =55,20€ 2 45,90€-9,18€ =36,72€
35 a) 1 L=4-4X+4-2X+4-Xx=28x 2 L=3-2x+3-x=09x
b) 1 x=12M=45cm 2 x=12M = 14cm
(x=8[§%=3cm) (x=84%=9%cm)

36 a) L={6} b)L={12} ¢ L={85} d)L={7,5} e lL={1,75} £ L={2,5}

37 Augenzahl 1: % =0,18 =18% Augenzahl 2: 58—0 =0,16 =16% Augenzahl 3: % =0,2=20%
Augenzahl 4: 5—70 =0,14=14% Augenzahl 5: 5—70 =0,14 =14% Augenzahl 6: 5% =0,18=18%

38 a) Beim ersten Baumdiagramm wird ein Schweinchen nacheinander geworfen. Es werden die Mdglich-
keiten angegeben, wie das einzelne Schweinchen liegen oder stehen bleibt.

Beim zweiten Baumdiagramm werden zwei Schweinchen gleichzeitig geworfen. Es werden die
Moglichkeiten angegeben, wie die beiden Schweinchen liegen oder stehen bleiben.

b) Individuelle Schiilerantwort, z. B. Miinzwurf
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[ K& > 39 a) Der gleiche Wiirfel wir zweimal
nacheinander geworfen, das
Ergebnis des Wurfs ist jeweils
eine 1, 2, 3 oder 4.

b) Zwei Wiirfel werden gleichzeitig geworfen, das Ergebnis
fiir jeden Wiirfel ist eine 1, 2, 3 oder 4. Werden die Wilirfel
nicht unterschieden, bleiben als Ergebnis die zehn Paare
(111, (112), (113), (114), 212), 213), (214), 313), Bl4),

(414).

1 1

2 2

1 <3 1 <3

4 4

1 1

2 2

2 <3 2 <3

4 4

1 1

2 2

3 3

<3 <3

4 4

1 1

2 2

4 4
<3 <3
4 4
1. Wurf 2. Wurf 1. Wiirfel 2. Wiirfel
@ 40 arith. Mittel X | Zentralwertz | Modalwert m Minimum Maximum | Spannweite R
a) 5,176... 5 3 2 9 7
b) 138 134,5 alle Einzelwerte 127 156 29
) 22,54 22 22;23 20 27 7
(K5 ) 41 a) X =36cm

b) Esist nicht sinnvoll, den Modalwert anzugeben, da kein Ergebnis mehrfach vorkommt.
Alle Einzelwerte kommen genau einmal vor.

c) Spannweite R=57cm-15cm =42cm

(k5 ) 42 a) 1

/
~ = ==
=] / 75 3 90° 135°
0 i \
[ 180 \ [ 210 280° \
- =
\
\
\
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360° \
/
i \
4°) 1] 176 N 547\
T TN \
/ \ \
2747\ [ 21° \
\ [
\ N \ feYele] —
N / il — 169
| N
|
|
b) spitzer Winkel: 20°; 75°; 34°; 54°; 16°
stumpfer Winkel: 135°; 176°; 98°
rechter Winkel: 90°
gestreckter Winkel: 180°
liberstumpfer Winkel: 210°; 280°; 274°; 321°;
Vollwinkel: 360°
(K5 > 43 a) o=60%p=120°;7=60° b) o= =103%y=35%8=142°

[ K5 ) 44 a) Fiir die Passante und die Sekante gibt es unendlich viele Méglichkeiten, fiir die Tangente gibt es
genau zwei Moglichkeiten.

A
Tangente 1
/ N\ /
Sekante
M
+
AN
" y
P e
Tangente 2
\| Passante
0 »
A X

b) Fiir die Tangente und die Passante gibt es keine Mdglichkeit, da P innerhalb des Kreises liegt.
Fiir die Sekante gibt es unendlich viele Méglichkeiten.
A

/ )} Sekante

b 4
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Grundwissen 11

¢) Fiir die Tangente gibt es genau eine Méglichkeit, fiir die Sekante gibt es unendlich viele Méglich-
keiten und fiir die Passante gibt es keine Mdglichkeit.

A
Sekante
// N\
M
+ ] P
. / g /
// 1 Tangente
' . <
(K5 ) 45 a) ] ] ] ]
/ //
/ ||
/ [ ]
M M
/ /
\ / \ /
\
AN / \\ /
~~ - ~ -
b) L [ 1] [ 1] [ []
/
/ ||
M M
\ / /
\ / \ /
_

(K5 > 46 A2 >KundK—2>A;B-2>)und)2>B;D-2>HundH-2>D;F-a>F
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12 | Gundwissen

(K5 > 47 a) B'(113);C' (214); D' (615)

A
S B
C \ L D
C — \ \
[ / \
5
— \
/ e
/ \ A
\
D T~ \
0 A >
5 3 X

b) Die Winkel und Streckenlangen sind im Viereck und Bildviereck gleich grof bzw. gleich lang.

[ K5 > 48 a) (Darstellung verkleinert)

Miag)

6,0cm B

b) (Darstellung verkleinert)
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X

o= 35°

o = 809

49

[ K5 » 50 a) (Darstellung verkleinert)

<
i
(2
5=
%)
(2]
=
(=
=
-]
—
=]
=
(o4
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14 | Gundwissen

b) (Darstellung verkleinert)
C

AC = 4,5cm

90°
A AB =4,5cm B
[ K5 » 51 a) Drachenviereck b) Drachenviereck
Ay Ay
414) N Cl9
+ ~ 7
I ™ I \
~ \
~
2 A —>C 7
] \
B = \
3 — D B
23 b5 9 7 /
i /

¢) Drachenviereck,

im Spezialfall mit A (312): Quadrat
Ay 2
L C

o}

~—_

va

N
.
>
<

o
peg
b

\/

E 52 achsensymm.

Drache |Rechteck | Quadrat | Raute
Trapez

a) Es gibt mindestens einen

. - X X - -
rechten Innenwinkel.

Die Diagonalen stehen
senkrecht aufeinander.

Die Diagonalen halbie-
o) .
ren sich.

Gegeniiberliegende Sei- B B
£ ten sind gleich lang. % x %
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